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Tööstussektoris on tunda 
kergeid positiivseid noote
Tööstussektoris on tunda ettevaatlikku optimismi – tellimused on hakanud 
taas kasvama ja välisnõudlus näitab kosumise märke. Kuigi väliskeskkond 
toob kaasa nii riske kui ka võimalusi, näevad valdkonna eksperdid, et just 
nüüd on aeg tugevdada tootearendust, digitaliseerimist ja ekspordivõimekust. 
Sektori tulevik sõltub ettevõtete valmisolekust kohaneda ja liikuda  
kõrgema lisandväärtusega toodete suunas. 

GERLI RAMLER

«T ööstusvaldkonna turg on 
juba kerges positiivses 
noodis ehk Skandinaavia 
turgudel on nõudlus taga-

si tekkimas. Ka Saksamaal on võimalu-
sed olemas. Küsimus on, kas oleme oma 
tänaste toodete ja teenustega kon-
kurentsivõimelised,» sõnab 
Eesti Masinatööstuse Liidu 
juht Andri Haran. 

Ta lisab, et tõusvas 
joones läheb neil, kes on 
nõudluse muutuseks val-
mis, ent teised peavad 
pingutama. «Kõige suu-
rem muutus vast ongi, et 
pikalt räägitud nõudluse 
muutumine keerukamate too-

dete ja teenuste järele on nüüd päriselt 
kohale jõudmas. Samuti tuleb siia liita 
võimekus arendada ja toota täislahen-
dusi, kus saavad kokku tarkvara, elekt-
roonika ja füüsilised seadmed. Ja ootus, 
et me suudaksime pakkuda partnerlust, 

mitte lihtsalt tootmisteenust.» 
Omatoodete omamine 

annab selge eelise lisandväär-
tuse mõttes, mis omakorda 
asetab rõhu tootearendus-
võimekuse poole. Oskus 
ennast turundada ja oma 
tooteid ning teenuseid 
müüa on Harani sõnul 

selge väljakutse, millega 
Eesti ettevõtjad peavad hak-

kama saama. «Kõik komponen-

did, mis mõjutavad sisendhinda, pärsivad 
teisalt meie konkurentsivõimet. Samas 
tuleb vaadata seda kui tervikut. Ainuüksi 
näiteks energiahind või intressid ettevõt-
teid veel jalust ei löö, aga kui need kõik on 
ettevõtluskeskkonna vaates korraga nega-
tiivsed, mõjutavad siiski märgatavalt ette-
võtete konkurentsivõimet. Seega ühe 
sisendkomponendi muutmine ei tee veel 
konkurentsivõimet tunduvalt halvemaks 
ja sama kehtib ka vastupidi.»

Lähiaastatel on oodata 
riske, aga ka võimalusi
Haran nendib, et lähiaastatel on Eesti 
tööstusettevõtete jaoks oodata nii riske 
kui ka võimalusi. Üks risk on kindlasti 
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Tööstussektoris  
on märgata kerget 

optimismi, välisturgude 
nõudlus on taastumas 

ning tellimused on taas 
kasvamas ning tõusvas 

joones läheb neil,  
kes on nõudluse  

muutuseks valmis.
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odava masstoodangu pealetulek 
Aasiast, samuti võiks karta, et ettevõt-
luskeskkond ei stabiliseeru ehk intres-
sid, inflatsioon ja muud faktorid on väga 
kõikuvad ja tekitavad ebakindlust. 

«Samas on meie ettevõtetel võimekus 
kohaneda, ja kui nad investeeri-
vad piisavalt, suudavad nad 
pakkuda järgmisel tasemel 
tooteid ja teenuseid. 
Samuti otsivad nad taga 
kiireid ja paindlikke 
lahendusi ning suudavad 
hoida kvaliteeti – see 
võiks mõjuda meie töös-
tussektorile hästi,» lisab ta. 
«Ja veel – Lääne-Euroopa on 
meil ekspordi vaates ju sisuliselt 
veel vallutamata ja seal on väga suured 
võimalused, mis tuleb lihtsalt üles leida!» 

Haran loetleb Eesti ettevõtete kon-
kurentsieelised võrreldes välismaiste 
tegijatega: «Need on kiirus, paindlikkus, 
kvaliteet, ettevõtluskultuur, no-bullshit- 
suhtumine ning lihtne asjaajamine.» 

Ta toob ka välja, et tööstus- ja toot-
misettevõtteid tekib pidevalt Eestisse 
juurde, kuid siiski oleks tarvis olemas-
olevaid ettevõtteid muuta tänapäevase-
maks, digitaliseeritumaks, et uuel põlv-
konnal oleks hea tegevust üle võtta. 

«Klassikaline tööstusettevõte muutub 
märksa mitmekihilisemaks ehk klassi-
kalisele tootmisvõimekusele lisaks on 
aina enam meie ettevõtetes olemas 
tugev IT-baas, arendusmeeskond, 
turundus- ja müügiinimesed, tarneahe-

late terviklik juhtimine. Kestlik-
kus on integreeritud igapäe-

vategevusse ning kasutusel 
on tänapäevased juhti-
misvõtted. See võimaldab 
võtta vastu uusi väljakut-
seid, millele on ka turul 
nõudlus olemas.»

Seda, et väliskeskkond 
pakub meie tööstusettevõ-

tetele nii kasvuvõimalusi kui 
ka katsumusi, leiab ka Swed-

banki peaökonomist Tõnu Mertsina. 
Tema sõnul peaks paranev välisnõudlus 
lubama ekspordikasvu. «Euroala ostu-
juhtide indeks näitab kosumist, kusjuu-
res paranemine on toimunud ka Saksa-
maal. Samas ei ole USA tekitatud 
kaubanduspinged maailmas veel täit 
mõju näidanud. Euroopa ettevõtete 
kasvu väljavaateid ei halvenda mitte 
ainult ekspordibarjäärid USA-sse, vaid 
ka suurenev konkurents Aasia riikidest. 
Vaatamata sellele peaks Eesti suuremate 
Euroopa kaubanduspartnerite majandus 

ja koos sellega nende nõudlus tasapisi 
paranema.»

Lätis, Leedus, Rootsis, Soomes ja 
Saksamaal on oodata järgmiseks aas-
taks veidi tugevamat majanduskasvu, 
mis peaks lubama ka Eesti ettevõtetel 
eksporti suurendada. Kuna ettevõtete 
nõrgenenud konkurentsivõime võib eks-
pordikasvu pidurdada, tuleb ettevõtetel 
varasemast rohkem parandada oma 
efektiivsust ja tootlikkust.

Kindlustunne  
ei parane
Tööstusettevõtete kindlustunne on 
Mertsina ülevaate kohaselt olnud seni 
teisel poolaastal esimesest nõrgem ning 
võrreldes eelmise aasta augustiga on 
paranemine marginaalne. «Kui tootmise 
väljavaade paranes eelmise aasta esime-
sel poolel üsna hoogsalt, siis 2024. aasta 
teisest poolest kuni tänaseni on ootused 
püsinud stabiilsed ning on siiani allpool 
pikaajalist keskmist. Üsna sarnane on 
olukord eksporditellimustega – see para-
nes kuni eelmise aasta lõpuni ja on sealt 
edasi püsinud võrdlemisi ühel tasemel.»

Tööstusettevõtete hinnakasvuootu-
sed lähikuudeks on küll eelmise ja 
üle-eelmise aasta kõrgemale tõusnud, 

kuid see on viimastel kuudel püsinud 
pikaajalise keskmise lähedal. Kui aga 
võrrelda töötleva tööstuse ekspordiks 
suunatud kaupade tootjahindade kasvu 
viimasel neljal aastal, siis need on tõus-
nud umbes sama palju kui Rootsis, kuid 
Soomest, Lätist, Saksamaast ja ka 
Euroopa Liidu keskmisest rohkem. 
Seega on Eesti töötleva tööstuse kesk-
mine hinnapõhine konkurentsivõime 
Mertsina sõnul halvenenud. «Konku-
rentsivõime halvenemist näitavad ka 
küsitluste tulemused. Kuigi ettevõtete 
hinnangul jäi nende konkurentsivõime 
põhi 2023. aasta lõppu, peetakse seda 
siiani nõrgaks. Osaliselt võib konkurent-
sivõime hinnangut mõjutada ka nõud-
luse muutus.»

Samas on töötleva tööstuse kasum-
likkus ehk kasumi osakaal käibes tasa-
pisi paranenud. Näiteks aasta esimesel 
poolel oli see esialgsete arvestuste järgi 
suurem kui 2023. ja 2024. aasta samal 
perioodil. Kuigi tööjõukulud kasvasid 
tänavuse aasta esimesel poolel müügi-
tulust kiiremini, jäi kogukulude kasv 
sellele veidi alla.

Töötleva tööstuse tootmismaht on 
näidanud sel aastal mõõdukat kasvu. 
Augustis suurenes see näitaja aastases 
võrdluses 2,5 protsenti ning tänavuse 

aasta esimese kaheksa kuuga 4,3 prot-
senti. Samas on see kasv tulnud eelmise 
aasta madala võrdlusbaasi pealt – tööt-
leva tööstuse tootmismahu põhi jäi eel-
mise aasta esimesse poolde. Kui jätta 
sesoonsed mõjud arvestamata, pole 
tootmismaht sel aastal kuises võrdluses 
kasvanud. See näitaja on endiselt kaks 
protsenti väiksem üle-eelmise aasta ja 
11 protsenti madalam 2022. aastasse jää-
nud tipptasemest.

Tänavu augustis suurenes tootmis-
maht kahes kolmandikus töötleva töös-
tuse tegevusaladest, kuid suurima 
mõjuga olid toiduainete tootmise ning 
laevaehituse ja remondi tootmismahu 
kasv. Tugevaima piduri panid aga töös-
tuslike õlide, metall- ja keemiatoodete 
tootmise vähenemine. Aasta esimese 
kaheksa kuuga on töötleva tööstuse 
kasvu vedanud enim laevaehitus ja 
remont ning veesõidukite tootmine.

Energiatootmisest on 
saanud majanduskasvu 
pidur

Töötlev tööstus on teatavasti peamine 
kaupu eksportiv majandusharu ning 
kaks kolmandikku (66 protsenti) selle 

müügist on tänavu läinud ekspordiks. 
Samas on ekspordi osakaal viimastel 
aastatel veidi vähenenud – näiteks 
2022. aastal ulatus see 67,6 protsendini. 
Kuna sel aastal on töötleva tööstuse 
toodangu eksport ja ka müük kodutu-
rule suurenenud mõlemad ligi viis prot-
senti, ja et ekspordi osakaal on kodutu-
rule müügist suurem, on ekspordi mõju 
selle majandusharu tootmismahu kas-
vule märgatavam.

Kui vaadata tööstust tervikuna, 
seega lisaks töötlevale tööstusele ka 
energiatootmist ja mäetööstust, siis 
suurenes selle sektori tootmismaht 
augustis vaid protsendi võrra. Peamine 
kasvu pidurdaja oli elektritootmise 
mahu 22protsendiline vähenemine, mis 
tõstis omakorda elektri impordi kaks 
korda suuremaks. 

Elektri tootmismahu muutus on sel 
aastal olnud üsnagi volatiilne ning aasta 
esimese kaheksa kuuga on see suurene-
nud ligi viis protsenti. Kui aga võrrelda 
üheksa aasta taguse augustikuise tipp-
tasemega, toodeti käesoleva aasta 
augustis elektrit 3,6 korda vähem ning 
imporditi 4,3 korda rohkem. Nii on ener-
giatootmine olnud Mertsina hinnangul 
viimastel aastatel arvestatav majandus-
kasvu pidur.
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Andmepõhine tootmine  
on uus konkurentsieelis
Kui veel mõni aasta tagasi piisas headest tellimustest ja usaldusväärsest 
tööjõust, siis praegu on Eesti tööstusettevõtete kasumlikkuse ja tootlikkuse 
vahe Euroopa ettevõtetega juba murettekitav. 

GERLI RAMLER,  
JUULI NEMVALTS

E esti Masinatööstusliidu nõuko-
gu liige, OÜ Venten osanik Too-
mas Tammer tõdeb, et mängu-
reeglid on muutunud ja ellu 

jäävad need, kes suudavad tootmist juh-
tida andmepõhiselt, optimeerida protses-
se ja kasvatada lisandväärtust iga töötaja 
kohta. Tammer toob välja, et muutused 
algavad eelkõige sellest, kuidas tootmist 
mõtestatakse – kas kulukeskse tegevuse-
na või väärtust loova süsteemina. «Kui 
meie palgad on nagu Hispaanias või Itaa-
lias, aga lisandväärtus kaks korda mada-
lam, siis ei saa loota, et vanaviisi edasi 
minnes jääme konkurentsivõimeliseks. 
Põhiküsimus on, kuidas muuta tootmine 
nii, et iga tund, masin ja inimene looks 
rohkem väärtust, mitte lihtsalt kulusid ja 
käivet.»

Tööstuses on lihtne eeldada, et töötav 
masin teenib kasumit. Tegelikkuses võib 
aga tootmisvõimsuse kasutus olla märki-
misväärselt väiksem ja just siin peitub 
suurim varjatud kahjum. «Tootmise tule-
muslikkust ei saa hinnata tunnetuse või 
päevapõhise aruandluse alusel, vaid vaja-
lik on täpne, pidev ja ajaliselt mõõdetav 
andmestik,» rõhutab Tammer. «Kui sa ei 
mõõda, siis sa ei saa parandada. Ja kui sa 
ei paranda, siis sa ei kasva.»

Üks olulisemaid näitajaid on OEE 
(overall equipment efficiency, seadmete 

üldtulemuslikkus), mis kuvab, kui palju 
tootmisvõimsusest tegelikult kasuta-
takse. Tammer toob näite: kui kliendi 
OEE oli 50 protsenti ja käive 1,5 miljonit 
eurot, siis 15-protsendine OEE tõus 
tähendas kasumlikkuse neljakordista-
mist. Kusjuures kasumlikkuse neljakor-
distumine ei olnud uute masinate ost-
mise, vaid olemasolevate parema 
kasutamise tulemus. Ja parem kasuta-
mine sai teoks täpse mõõtmise ja sihitud 
parenduste kaudu.

Kasvustrateeg Indrek Saul on samuti 
juhtinud tähelepanu sellele, et traditsioo-
niline OEE mõõdik võib luua ohtliku illu-
siooni. Enamik tehaseid mõõdab sead-
mete kättesaadavust planeeritud 
töötundide alusel, jättes arvestamata 
ülejäänud ööpäeva potentsiaali. Nii võib 
ühes vahetuses töötav tehas näida pabe-
ril efektiivne, kuigi tegelikkuses kaotab 
ta iga päev kuni 16 tundi produktiivset 
võimsust. «Tänapäevane masinate saada-
vus OEE arvutamiseks on 24 tundi, mitte 
8 või 16,» rõhutab Saul. «Eesti tootjad, kes 
seda mõistavad, võidavad kasumlikkuses 
ja konkurentsivõimes.»

Sauli sõnul ei tohiks automatiseeri-
mist käsitleda kui keerulist ja pikaaja-
list investeeringut, vaid kui kohest tulu 
kiirendavat sammu. Küsimuse asemel 
«Kas robotid saavad selle tööga hak-
kama?» tuleks küsida «Milline protsent 
tööst võib robotiseerimise kaudu kohest 
tulu luua?». Automatiseerimise otsuste 

edasilükkamine tähendab iga kasuta-
mata võimsuse tunni kohta reaalset 
rahalist kadu. Kuigi ajakohane tootmine 
toimub 24/5-majanduses, mõtlevad pal-
jud Eesti tehased endiselt ühe või kahe 
vahetuse ja viiepäevase töönädala kate-
gooriates. Vananenud arvestusmudelid 
varjavad tootmisvõimsuse tegelikku 
kadu ja pidurdavad kasvu.

Pudelikaelad ei kao 
iseenesest – need tuleb 
üles leida

Enne automatiseerimist, robotiseeri-
mist või tehisintellektiga täiustamist 
tuleb mõista, kuhu tootmises tegelikult 
aeg ja raha kaovad. «Iga sisuline muutus 
algab nähtavusest ja nähtavus sünnib 
mõõtmise kaudu. Et midagi parandada, 
tuleb kõigepealt mõõta ja kaardistada,» 
nendib Tammer. «Seisakute põhjused on 
sageli üllatavalt lihtsad: seadistused, 
vahendid ei ole oma kohal, materjalipuu-
dus, tööriistade ootamine või program-
meerimata detailid. Seetõttu peab mõõt-
mine algama minutite täpsusest ja lii-
kuma sekunditeni – ainult nii saab aru, 
kus on pudelikaelad ja kuhu investee-
rida, et neid kõrvaldada. Tootmise iga-
päevane fookus on tootmisel endal, 
mitte andmete kogumisel.»

Kuna see pole tootmisettevõtte iga-
päevatöö, tasub kaasata spetsialistid, 

HEA TEADA: digitaliseerimis- ja AI-lahendused tootmises
•	 Masinas toimuv digitaalseks – reaalajas andmed näitavad  

mitte seda, mida oletati, vaid seda, mis tegelikult toimub. 
•	 Eelhinnastus ja hinnapakkumuste automatiseerimine –  

suur pudelikael, kus tarkvara saab teha ära 80 protsenti tööst.
•	 Materjali sisestamine masinasse –  

tehas võiks küsida, kuidas seda lahendada käsitööta.
•	 Valminud detaili väljatoomine –  

automatiseerimine vähendab seisakuid ja tööjõukulu.
•	 Tootmise planeerimine –  

sageli suurim pudelikael, kus peitub suur kasvupotentsiaal.
•	 Masinate andmete ja andurite põhjal koos AI-ga ennetav hooldus –  

iga ootamatu seisak on kulukas.
•	 Automaatsemad seadistuskaardid –  

mis järjekorras, milliste tööriistade ja millise detailiga alustada.

DIGITALISEERIMINE
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Liftmaster Compact automaatne materjali 
etteandmise seade. 
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kellel on kogemus ja tööriistad. Ja vahel 
on mõistmiseks lihtsalt vajalik kõrvalt-
vaataja pilk. Visualiseerimiseks kasuta-
takse tarkvarasid, mis on loodud näiteks 
lehtmetalli ja CNC-protsesside jaoks. 
Need näitavad reaalajas sekundilise täp-
susega, mis toimub tootmises 24 tunni 
jooksul. Kui mõõta vaid päeva täpsusega, 
jäävad kitsaskohad varjatuks. Investee-
ring peab lähtuma tuvastatud pudelikae-
ladest, vastasel juhul jääb selle mõju toot-
misele marginaalseks.

Standardiseerimine  
loob kasvuvabaduse
Kui tootmine tahab kasvada ilma uusi 
inimesi palkamata, tuleb protsessid teha 
targemaks, mitte lihtsalt kiiremaks. 
Tammeri sõnul algab see ühest hästi toi-
mivast protsessist, mitte ambitsioonist 
automatiseerida kõike korraga. «Sama 
kehtib ka müügiprotsessi kohta. Kui 
tootmine on optimeeritud korduvate 
tööde jaoks, ei saa müük keskenduda 
prototüüpide või erilahenduste pakku-
misele, sest puudub sellises mahus sea-
distuste võimekus. Ettevõte, mis on 
loodud tootma partiisid suuruses 
50–100 ühikut, ei peaks tegema ühe-
kahe eksemplari tellimusi. See ei ole 
lihtsalt kallis, vaid ka lõhub kogu toot-
misloogika.»

Seetõttu tuleb standardiseerida ka 
müügiloogika: keskenduda toodetele ja 
tellimustele, mis sobivad olemasoleva 
tootmisvõimekusega. Euroopa tööstus-
tes on juba sadu toimivaid standardla-
hendusi, mis võimaldavad tootmise pla-
neerimist, hinnapakkumiste automa- 
tiseerimist ja detailide programmeeri-
mist. Näiteks Trumpf Oseon ja Monitor 
ERP koondavad tellimused materjali 
tüübi, paksuse ja lõppkoostu värvi alu-

sel või muude protsesside järgi, vältides 
lisapudelikaelasid. Süsteem teeb küm-
neid tegevusi, mida tehnoloog muidu 
käsitsi koostaks – ja annab ERP-sse 
tagasi iga detaili tegeliku hinna.

Tammer möönab, et kui tootmine ja 
müük liiguvad eri suundades, kaob foo-
kus. Seega standardiseerimine ei piira, 
vaid loob vabaduse kasvada. 

ERP ühendus tootmise 
igapäevatööga
OÜ LaserLine on üks näide, kus toot-
mise digitaliseerimine ei tähenda pel-
galt tarkvara juurutamist, vaid tööprot-
sesside ümbermõtestamist. Ettevõte on 
sidumas oma ERP-süsteemi tootmisma-
sinatega kahesuunaliselt, mis tähendab, 
et tööjuhendid liiguvad otse seadme-
tesse, seadistuskaardid ja joonised on 
automaatselt kättesaadavad ning toot-
mise hetkeseis on nähtav nii operaato-
rile kui kliendile.

Ettevõtte esindaja Robert Ladva sel-
gitab, et enam ei pea pabereid otsima 
ega tööriistu taga ajama, vaid tööinfo 
liigub otse töökohale ja operaator saab 
keskenduda tööle, mitte asjaajamisele. 
Selline lähenemine võimaldab hallata 
rohkem masinaid sama inimressursiga, 
mis on kasvuvõimekuse alus. Tammeri 
sõnul näitab LaserLine’i kogemus, et 
ERP-süsteemi kahesuunaline ühendus 
on strateegiline valik. «Kui tootmine 
on optimeeritud korduvate tööde jaoks 
ja süsteem suudab neid reaalajas hal-
lata, muutub müük täpsemaks, hinnas-
tamine läbipaistvamaks ja tarneprog-
noos usaldusväärsemaks. ERP peab 
tootmisega suhtlema kahes suunas – 
ainult nii saab teada, kas tootmine oli 
kasumlik ja kuhu järgmine investeering 
suunata.» 

Vaikne revolutsioon  
juba käib
Digitaliseerimine ja tehisintellekt on 
muutunud tööstuses ellujäämisstratee-
giaks. «Tootmise kasv ei alga uuest masi-
nast, vaid sellest, et sa tead täpselt, mis 
sul praegu toimub,» märgib Tammer. 
Ettevõtted, kes suudavad oma protsesse 
mõõta, visualiseerida ja ERP-süsteemiga 
kahesuunaliselt juhtida, kasvavad statis-
tiliselt kaks korda kiiremini kui need, 
kes jätkavad varasema tunnetuspõhise 
juhtimisega.

Tehisintellekti roll tootmise planee-
rimises muutub järjest olulisemaks. 
Moodsad lahendused suudavad ERP-süs-
teemist saadud andmete põhjal koostada 
optimaalse tootmisplaani sekunditega. 
AI arvestab töökohtade võimsust, mater-
jalide saadavust, tarneprioriteete ja muu-
datusi reaalajas. Inimene ei loobu otsus-
tamisest, vaid saab keskenduda 
strateegiale, samal ajal kui AI hoiab toot-
mise rütmi.

Planeerimine on sageli suurim pude-
likael, aga just seal peitub suurim kasvu-
potentsiaal. Kui tootmise planeerimine 
toimub Exceli tabelites või käsitsi, kao-
tatakse paindlikkus ja reageerimisvõime. 
AI-põhised süsteemid võimaldavad prog-
noosida tarneaegu, optimeerida töökoor-
must ja ennetada seisakuid. Ennetav 
hooldus, mis põhineb masinate anduritel 
ja AI-l, võib vähendada planeerimata sei-
sakuaega kuni 50 protsenti ja ka hooldus-
kulusid. «Kui andmed liiguvad kahes 
suunas, saab tootmine ise öelda, kas ta 
on kasumlik või mitte,» rõhutab Tammer. 
«Vaikne revolutsioon ei toimu tehase 
müras, vaid andmevoogudes. Need, kes 
suudavad neid vooge juhtida, ei pea enam 
lootma tellimuste õnnele – nad loovad 
kasvu teadlikult.»

PANE TÄHELE: 
tarkvaralahendustest 
kasvukiirendid
•	 Trumpf Oseon – tootmise 

juhtimistarkvara, mis ühendab 
lõikepingid, materjalivoo ja 
ERP-süsteemi, visualiseerib, mis 
tegelikult masinatega toimub. 
Automatiseerib tellimuste 
koondamise, lõikuse järjekorra 
optimeerimise ja materjali- 
kasutuse planeerimise.

•	 Monitor ERP – tootmise 
planeerimise ja juhtimise 
terviklahendus, mida kasutavad 
paljud Eesti tööstusettevõtted. 
Aitab hinnastada, planeerida ja 
jälgida tootmist reaalajas.

Robotpainutuskeskus, mis tõhustab oluliselt tööstusettevõtte tööd.
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GERLI RAMLER

«V õib öelda, et insenee-
riavaldkonnas peab õppe-
töö ja ettevõtete koostöö 
jõudma hea pikaajalise 

abieluni,» ütleb Taltechi Inseneriakadee-
mia arendusjuht Triin Ploompuu.

Ta nendib, et praegu on TalTechi inse-
neriteaduskonnas olukord, kus 45 prot-
senti bakalaureusetaseme tudengitest ja 
92 protsenti magistritaseme tudengitest 
töötavad kooli kõrvalt. «Muu maailm, kus 
kõrgharidust hinnatakse, on sellise olu-
korra üle imestanud – kuidas on võimalik 
täiskohaga õppida ja töötada? Meie inse-
neriteaduskond on seetõttu proovinud 
õppe võimalikult paindlikult korraldada. 
Ettevõtted on samuti tudengitele vastu 
tulnud ja lubanud neil töö kõrvalt haridust 

omandada. Aga oleme saanud tagasisidet, 
et seda paindlikkust võimaldatakse ette-
võtetes enamasti seni, kuni jõutakse nomi-
naalajaga lõpetamiseni. Seega on insenee-
ria järelkasvu tagamisel oluline ülikooli ja 
ettevõtete koostöö ning paindlikkus.»

Ploompuu sõnul on selgelt näha, et 
ettevõtted saaksid pakkuda praktika-
kohti, sealt edasi koos tudengitega 
mõelda juba praktiliste lõputööde teema-
dele ja nende kaasjuhendamise võimeku-
sele. «Koostöövormid on ka osalemine 
projekt- ja probleemõppe väljakutsete 
esitamises, külalisõppejõuna panustami-
ses, lõputööde retsenseerimises ja kaits-
miskomisjonides. Viimasel ajal on tuden-
gite jaoks atraktiivne töövarjutamine, 
aga ka stipendiumite võimalused ja pro-
jektides osalemine,» toob ta välja. «Ette-
võte, kes soovib järelkasvu panustada, 

võiks mõelda, mis on nende tegevuse 
pudelikaelad, kus tudengid võiksid oma 
õppetöös neile uusi lahendusi pakkuda 
või muul moel rohkem väärtust luua.»

Ka Eesti haridusasutused 
on jõud ühendanud 
Inseneriakadeemia on Euroopa Sotsiaal-
fondi toel sündinud riikliku tähtsusega 
programm, mis prioritiseerib inseneeria 
järelkasvu koolitamist ja nende jõudmist 
töömaailma. Kokku osaleb programmis 
viis kõrgharidusasutust ja üheksa kutse-
kooli ning programmi tegevusi koordi-
neerib HARNO. Ploompuu, kellel on pikk 
kogemus tööstusvaldkonnas, ütleb, et 
Inseneriakadeemia oli pikalt oodatud ja 
äärmiselt vajalik, arvestades senist inse-
neride põuda ja tööturu tulevikku. 

Inseneeria järelkasvu tagamisel on aina 
tähtsam ülikooli ja ettevõtete koostöö
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TalTechi Inseneriakadeemia arendusjuhi Triin Ploompuu sõnul suur osa inseneriteaduskonna bakalaureuse ja magistritaseme tudengitest 
töötab kooli kõrvalt. Üldiselt tööandjad võimaldavad seda, aga enamasti seni, kuni suudetakse nominaalajaga lõpetada.

Praegused noored asuvad kõrgkooli õppima vaatega, et millises ettevõttes  
nad tulevikus end töötamas näevad. Seega on tööandja jaoks oluline olla pildil 
ning tutvustada julgelt oma ettevõtte missiooni ja võimalusi. 
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«Sõna insener kasutatakse väga palju, 
kuid selle tööpositsiooni tähendus on 
siiski seotud tema kvalifikatsiooniga. 
Praegu käsitleme seda definitsiooni üli-
koolis ikkagi nii, et inseneril on vähemalt 
magistrikraad. Seetõttu on just Tallinna 
tehnikaülikool Eesti inseneride järel-
kasvu peamine panustaja,» täpsustab ta. 

Sel aastal on Tallinna tehnikaülikoolis 
toimunud märkimisväärne positiivne 
nihe – inseneeria erialade sisseastumistes 
on saavutatud kümne aasta parim tule-
mus, sama saab öelda ka katkestamiste 
vähenemise osas. Selle töö taga on Ploom-
puu hinnangul palju töötunde sädeini-
mestelt, populariseerijatelt, matemaatika- 
ja füüsikaõpetajatelt ning teistelt, kellele 
tuleb tõesti suur aitäh öelda. «On suur 
soov ja ülesanne hoida noorte huvi ka 
edaspidi sellisel tasemel,» nendib ta. 
Tudengitest koosnev Vormelitiim saavu-
tas võistlusel 889 meeskonna seas esi-
koha. «169 kilogrammi kaaluv elektrivor-
mel kiirendab saja kilomeetrini tunnis 2,1 
sekundiga – kas veel kiiremaks minna on 
võimalik? Solaride’i nn päikesepaneelide 
auto tiim sai teise koha. Need saavutused 
näitavad Eesti inseneeriahariduse maail-
maklassi!»

Reaalainete taseme 
tõstmiseks on vaja 
sihipärast lisatööd

«Noorte huvi pärsib reaalteaduste nõrk 
tase, mille üks põhjus on see, et üldharidu-
ses on puudu matemaatikaõpetajaid.  
Ülikooli lävend sisseastumisel on mini-
maalselt 50 punkti matemaatika riigieksa-
mil. Aga olen kuulnud ka välismaa kollee-
gidelt, et reaalteaduste taseme nõrgene- 
mine on hakanud kogu maailmas rohkem 
levima,» räägib Ploompuu. «Matemaatika-
teadmiste olulisus seisneb selles, et neid 
baasteadmisi on vaja kasutada erialaaine-
tes ja tuleviku töökohtades. Mitte ainult 
inseneerias, vaid ka turunduses jne.» 

Praegu tegeletakse ülikoolis aktiivselt 
sellega, et pakkuda matemaatikas lisa- 
praktikume ja toetada tudengeid nende 
õpingutes. 9. oktoobril toimus TalTechi 
rektori Tiit Landi eestvedamisel üle-ees-
tiline e-rehkendus, millest võttis sel aastal 
osa rekordarv rehkendajaid – 27 312. Sel-
lised sündmused on üks võimalus, kuidas 
pöörata tähelepanu matemaatika olulisu-
sele ja väärtustamisele ühiskonnas. 

Tööstur: tehnoloogia 
areneb kiirelt, aga väärtus 
peitub endiselt inimestes

Alexela Grupi metalliettevõtete juht ja 
Bestnet Grupi juht Kaupo Sisask nendib, 
et sarnaselt paljudele tehnoloogia- ja 
tööstusettevõtetele on ka neil kõige suu-
rem puudus tehnilistest spetsialistidest. 
«Aga seoses uute turgude lisandumise ja 
mahtude kasvuga otsime pidevalt oma 
ala talente ka teistes valdkondades.»

Ta lisab, et tehnoloogia kiire areng 
mõjutab Bestnet Gruppi otseselt. «Praegu 
näeme, kuidas tehisintellekt jõuab kiiresti 
igapäevasesse tööellu, eelkõige just kon-
toritöösse. Järgmise kümne aasta jooksul 
ootab tootmist ees tõenäoliselt suur muu-
tus – autonoomsete ja humanoidrobotite 
laiem kasutuselevõtt. Robotid ei võta 
kindlasti inimeste tööd üle, pigem teevad 
nad meid efektiivsemaks ja võtavad enda 
peale füüsiliselt rasked või korduvad tege-
vused. See võimaldab inimestel kesken-
duda loovamale ja väärtuslikumale tööle.»

Sisask ei näe seoses sellega mitte 
lisandumas uusi ameteid, vaid pigem 
muutub olemasoleva töö sisu. «Tehisin-
tellekt ja automatiseerimine ei asenda 
inimesi, vaid muudavad meid targemaks 
ja mitmekülgsemaks. Näiteks turun-
dusosakond saab ise luua reklaamima-
terjale ja kampaaniaid AI abil, ilma et 
peaks pöörduma agentuuri poole. Inse-
nerid kasutavad tehisaru toodete disai-
nimisel ja simulatsioonidel, mitte ei 

kuluta aega tehniliste jooniste koostami-
sele. Tootmistöölisi hakkavad abistama 
robotid, kes võtavad enda kanda rutiin-
sed ja füüsiliselt nõudlikud ülesanded,» 
toob ta mõned näited. «Aga need muutu-
sed ei toimu üleöö – need tulevad 
samm-sammult. Ja kõige olulisem on 
valmisolek õppida ja kohaneda.»

Töötajate areng on otseselt 
seotud ettevõtte arenguga 
Bestnet Grupis väärtustatakse kõrgelt 
noorte töötajate pealehakkamist ja soovi 
areneda. Tehakse koostööd kutsekoolide 
ja kõrgkoolidega, pakutakse praktika-
kohti ja võimalust jääda tööle ka pärast 
praktikat. «Tähtis on pakkuda motiveeri-
vat ja toetavat töökeskkonda – ajakohane 
tootmistehnoloogia, stabiilne töö, arusaa-
dav juhendamine ning võimalus oma 
panust reaalselt näha ja tunda. Näiteks 
insenerile uue toote näol,» kõneleb Sisask. 
«Lisaks pakume paindlikke töötingimusi 
ning arenguvõimalusi, et noortel oleks 
selge perspektiiv ja soov jääda pikemalt 
meie meeskonda. Kuna tegutseme ena-
masti Paldiskis, siis lisaväljakutseid esitab 
asukoht. Suur osa noori eelistab töötada 
Tallinnas või selle lähedal või teha kaug-
tööd, mis on meil paraku, sõltuvalt ame-
tikohast, võimalik vaid osaliselt või üldse 
mitte.»

Sisask kinnitab, et töötajate arenda-
mine on pidev protsess. «Korraldame sise-
koolitusi ja toetame osalemist erialastel 
täienduskoolitustel. Meie tööjuhid tegele-
vad iga päev tööalase juhendamise ja väl-
jaõppega, et iga töötaja saaks oma oskusi 
täiendada. Samuti soodustame töötajate 
liikumist ettevõtte sees – näiteks tootmis-
töötajast või spetsialistist võib saada 
meeskonnajuht. Noori innustab ka võima-
lus õppida töötamist erinevatel seadmetel, 
positsioonidel tootmises. Usume, et töö-
tajate areng on otseselt seotud ettevõtte 
arenguga.»

Viimaste aastate tööjõuturu muutused 
ja tööharjumuste ümberkujundamine on 
suunanud Bestneti juhtkonna senisest roh-
kem rõhku panema paindlikkusele ja sise-
kommunikatsioonile. Näiteks on tulnud 
kohandada töökorraldust vastavalt noo-
rema põlvkonna ootustele: rohkem selgust, 
tagasisidet ja arenguvõimalusi. Sisask möö-
nab uuesti, et peamine probleem on asu-
koht Paldiskis. «Osa töötajaid peab tööle 
tulemiseks sõitma kaugemalt, mistõttu 
oleme pidanud rohkem arvestama trans-
pordivõimalustega ja panustama tööaja 
paindlikkusesse ning vajadusel kaugtöö-
võimalusele. Samuti on viimastel aastatel 
kasvanud vajadus kaasata välismaalasi, 
mis on õpetanud meid paremini planee-
rima väljaõpet ja läbi mõtlema keeletoetus-
süsteemi. Usume, et tänu nendele muuda-
tustele on meie meeskond ühtsem ja 
tööprotsessid efektiivsemad.»

Bestneti juhi Kaupo Sisaski sõnul ei võta robotid praegu inimeste tööd üle, vaid pigem aitavad 
muuta tööprotsesse efektiivsemaks – nad teevad ära füüsiliselt rasked või korduvad 
ülesanded, võimaldades inimestel keskenduda loovamale ja väärtuslikumale tööle.
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EKSPORDI- JA TARNEAHELATE TRENDID

GERLI RAMLER

M ehaanika-, elektroonika- ja 
elektromehaanikaettevõt-
te OÜ Inission Tallinn juht 
Nadežda Dementjeva üt-

leb, et nende ekspordistruktuur on vii-
mastel aastatel jäänud stabiilseks, kuid 
ettevõtet on mõjutanud eelkõige klientide 
turulangused, eriti Saksamaal. «See lan-
gus on meilegi toonud kaasa mõningase 
mahu vähenemise teatud projektides. 
Samal ajal oleme jätkanud koostöö tugev-
damist olemasolevate partneritega Põhja- 
maades ning püsinud on huvi Kesk- 
Euroopa suunal, eelkõige Rootsi klientide 
kaudu.»

Ettevõttel on kliente üle maailma eri 
sektorites, nagu transport, tööstus, põllu-
majandus, telekommunikatsioon, lennun-
dus, merendus, meditsiin, ventilatsiooni-
tootjad ja elektriettevõtted. Inission on 
Rootsi tööstuskontsern, millele kuulub 
kümme tehast Eestis, Soomes, Rootsis ja 
Norras ning tootmisüksused Itaalias, 
Tuneesias ja Põhja-Ameerikas. Eestis on 
kontsernil kaks tehast – Tallinnas ja Lage-
dil, kus valmistatakse nii trükkplaate, 
seadmete osi kui ka keerukamaid tervik-
lahendusi masina- ja seadmetootmis- 
ettevõtetele. 

Dementjeva nendib, et globaalsed 
kriisid, nagu koroona, Vene-Ukraina täie-

mahuline sõda, toormehindade kasv 
ning vahepeal tekkinud laevandustõr-
ked, on Inission Tallinna tegevust mõju-
tanud. «Need kriisid, eriti Covidi ajal, 
mõjutasid tugevalt nii tarneaegu kui ka 
materjalide hindu. Oleme pidanud tun-
duvalt parandama oma prognoosimist ja 
koostööd klientidega, et tagada kompo-
nentide kättesaadavus ja tootmise järje-
pidevus.»

Just kriisiaega jäi ka ettevõtte üks 
suuremaid õppetunde, kui komponentide 
ootamatu puudus sundis neid leidma 
täiesti uusi koostööpartnereid. Dement-
jeva toob näite: «Aina enam pöördusime 
siseturu poole – otsisime kohalikke tar-
nijaid ja käivitasime koostöös kohalike 
iduettevõtetega toodete masstootmise. 
See, mis alguses tundus riskina, osutus 
lõpuks tugevuseks – oleme nüüd paind-
likumad ja suudame kiiremini reageerida 
turumuutustele.»

Elektrimootorite, elektrikomponen-
tide ja suuregabariidiliste metallkonst-
ruktsioonide tootja AS Konesko ekspor-
dib kogu oma toodangu. Ettevõttel on 
neli tehast Koerus, Põltsamaal ja Türi-Al-
likul. «Eksport on jätkunud pigem sama-
dele turgudele ning olnud stabiilne. On 
mõned kliendid, kellel on läinud keeruli-
semalt viimasel paaril aastal, kuid kokku 
on tase olnud pigem sarnane,» ütleb ette-
võtte ärikontroller Marek Hirtentreu.

Ka tema sõnul on viimase viie aasta 
globaalsed kriisid ettevõtte ekspordi- ja 
tarneahelaid kõigutanud. «Tarneahelaid 
on katkenud, palju on olnud muutuseid. 
Oleme näiteks viimasel ajal ostnud päris 
palju rohkem India ja Hiina kaupa – seda 
peamiselt hinna tõttu. Samas teadvus-
tame, et tuleb hoida alternatiivseid tar-
nijaid ka Euroopas ning enda lähedal,» 
selgitab Hirtentreu. «Kuna aga meie 
klient dikteerib palju, kust peame oma 
toorainet ostma, siis on see suund praegu 
liikunud Aasia poole.»

Otseselt mõnda viimaste aastate era-
korralist muudatust või katastroofi, mil-
lest hiljem oleks saanud edulugu, Hir-
tentreu välja tuua ei oska, kuid nendib, 
et iga tarnija vahetus tundub esialgu 
katastroofina. Aga kui tarnija saab nii-
öelda koolitatud ja asjad hakkavad 
kenasti jooksma, siis see ongi ettevõtte 
jaoks justkui jälle uus edulugu.

Kui iga päev on uus kriis, 
aitab vaid nutikam 
juhtimine

Konesko ärikontroller nendib, et viima-
sed aastad on olnud ettevõttele väga 
keerulised, kuna planeerida on raske 
ning kriis järgneb kriisile. «Meie tarne-
ajad muutuvad tõesti tihti. Üritame täp-

semalt jälgida ja analüüsida laoseisu 
ning teel olevat kaupa, pöörates erilist 
tähelepanu just probleemsematele tar-
netele. Teeme olukorra analüüsi tiheda-
malt kui kunagi varem, sest hea analüü-
sivõime võimaldab meil enam kes- 
kenduda ennetusele.»

Konesko kasutab tarneahela pare-
maks juhtimiseks, jälgimiseks ja analüü-
simiseks erinevaid lahendusi. Näiteks 
rakendatakse Cargosoni logistikalahen-
dust, QlikSense’i analüütikat, ABC- ja 
XYZ-kategoriseerimist ning KPI-de sätes-
tamist ja jälgimist. Samuti on kasutusel 
digitaalsed kaalukastid kaupadele, sest nii 
saab reaalajas näha enda kaalutavate 
komponentide seisu. Hea tööriist on  
Hirtentreu sõnul laohaldussüstem Ware-
house Management System, tänu millele 
registreeritakse kaubad lihtsalt ja kiiresti 
läbi skännerite ettevõtte ERP-süsteemi. 
Lisaks on kasutusel Microsoft Business 
Central 365 Dynamics ja Türi-Alliku toot-
mishoones Fastemsi robotladu. 

Dementjeva möönab, et tähtis roll on 
olnud tarnijate võrgustiku laiendamisel 
ja alternatiivsete materjalide leidmisel. 
Nüüdseks võib öelda, et süsteemid ja 
suhtlusprotsessid on palju tugevamad 
kui enne kriise. Ka tarneahela juhtimi-
seks ja jälgimiseks kasutatakse mitme-
suguseid digilahendusi ja aina nutika-
maid süsteeme. 

Inission Tallinn kasutab ERP-süs-
teeme, mis võimaldavad reaalajas jälgida 
materjalivooge ja tootmise seisu. Lisaks 
juurutati automatiseeritud lahendusi 
laohalduses ja tootmise planeerimises. 
Materjalivoo ja komponentide jälgitavuse 
tagamiseks on käigus tarkvaralahendu-
sed ning uuritud on ka tehisintellekti 
(AI) rakendamise võimalusi, et asendada 
manuaalset ja mahukat tööd. Tihe info-
vahetus klientide ja tarnijatega toimub 
digikanalite kaudu, mis vähendab käsitsi 
tööd ja parandab täpsust.

Rohenõuded tekitavad 
lisakulu ja kasvatavad 
bürokraatiat

Lisaks mõjutab kõiki tööstusettevõtteid 
ja nende transporti veel üks kaalukas 
aspekt: rohenõuded. «Keskkonnaaspek-
tid muutuvad järjest olulisemaks tõepoo-
lest ka meie klientide ootustes. Oleme 
alustanud süstemaatilise CO₂-jalajälje 
mõõtmise ja vähendamisega ning kasu-
tame tootmises rohelisest allikast pärit 
energiat, et oluliselt vähendada meie 
keskkonnajalajälge. Oleme uuendanud 
pakendilahendusi ning teeme samme 
ISO 14001 keskkonnajuhtimissüsteemi 
tugevdamise suunas,» loetleb Dement-
jeva. Samuti panustab Inission Tallinn 
energiaefektiivsuse tõstmisse tootmises.

Hirtentreu nõustub, et rohenõuded 
mõjutavad tõesti ettevõtte tegevust aina 
enam. «Peame läbima palju uusi kooli-
tusi, protsesse täiendama ja bürokraatia 
hulk suureneb. See omakorda tekitab 
lisakulusid. Konesko on pidanud palju 
oma inimesi uute regulatsioonide osas 
koolitama ja nende koormust tõstma.»

Konesko on seadnud eesmärgiks 
saavutada CO₂-neutraalsus aastaks 
2030. See hõlmab heitkoguste vähenda-
mist tegevustes ja tarneahelas, energia-
tõhususe edendamist ning taastuvener-
gia kasutamise osakaalu suurendamist. 
Ettevõte on paigaldanud iga tehase asu-
kohta päikeseenergiasüsteemid, kogu-
võimsusega üle kahe megavati, mis on 
tunduvalt vähendanud tehaste sõltu-
vust välistest energiaallikatest. Päike-
sepaneelide genereeritud energia salves-
tatakse tipptasemel akusüsteemides, 
mis võimaldab maksimeerida päike-
seenergia kasutamist väljaspool päike-
sevalguse tippaega. Ettevõte teeb põhja-
likke energiaauditeid, et suurendada 
masinate tõhusust ja optimeerida soo-
juse reguleerimist kõigis asukohtades. 
See hõlmab nii küttesüsteemide tsent-
raliseerimist kui ka tootmismasinatest 
tuleneva liigse soojuse kasutamist ener-
gia raiskamise vähendamiseks. Lisaks 
jälgitakse tähelepanelikult energiaka-
dusid, näiteks suruõhusüsteemidest 
tulenevaid kadusid. 

Maailm on ebastabiilne,  
aga tarneahel peab püsima 

Viimased aastad on tööstusettevõtete jaoks olnud justkui  
pidev ellujäämiskursus – kriis kriisi järel on raputanud tarneahelaid, 
hinnatasemeid ja planeerimisvõimet. Ebastabiilsus on sundinud ettevõtteid 
muutuma paindlikumaks ja leidma uusi koostööpartnereid. Samal ajal  
on kriiside kõrval tõusnud esile ka rohepöörde surve, mis nõuab  
ettevõtetelt veelgi nutikamat juhtimist ja läbimõeldumaid lahendusi. 

18 | EKSPORDI- JA TARNEAHELATE TRENDID

Inission Tallinna juht Nadežda Dementjeva.

Konesko Türi-Alliku tootmisüksus.
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suurimad energiatarbijad tootmisliinid, 
aurukatel ja tõstukid.

«Meie aastane energiatarbimine on 
umbes selline, et elektrienergia peale 
kulub 80 000 eurot, aurukatla gaasile  
40 000 ja tõstukite diislile 70 000 eurot. 
Kuna energiakulude osakaal kogukäibest 
moodustab ligikaudu viis protsenti, ei ole 
energiahinna kõikumised meie toodete 
lõpphinda märkimisväärselt mõjuta-
nud,» räägib Roomet. 

Ta lisab, et uue tootmisliini kasutuse-
levõtuga saavutati ökonoomsem ja kiirem 

tootmisprotsess, mille tulemusel saab 
sama energiakuluga toota ligikaudu viien-
diku rohkem toodangut. «Usun, et kõik 
ettevõtted püüavad sõltumata rohepöörde 
eesmärkidest hoida oma kulud kontrolli 
all ja vältida ressursi raiskamist. Ka meie 
tegutseme samal põhimõttel, kuid meie 
otsuseid mõjutavad eelkõige klientide 
ootused ja turu vajadused.»

AS Columbia-Kivi toodab betoon-
plokke ja tänavakive, millest suurima osa 
käibest annavad õõnesplokid. Ettevõtte 
tootmismaht on ligikaudu neli miljonit 

eurot aastas. Tootmises kasutatakse 
tootmisettevõtte Columbia Machine Inc. 
USA-s valmistatud seadmeid.

Kasv ja energiatõhusus 
võivad käia käsikäes 
«Meil on tegelikult energiatarbimise ja 
-säästu kohta keeruline vastata, kuna 
meile tuleb energia läbi kinnisvaraoma-
nike ning paketid ja lepingud ei ole meie 
valida. Küll aga on meie energia osaliselt 
roheline, sest siinsamas on majaomani-

ENERGEETIKA26 |

Energiasääst ei peaks 
olema eesmärk 
omaette, vaid nutika 
tootmise tulemus
Viimaste aastate kiire tehnoloogiline areng, üldine 
majanduslik olukord ja rohepööre on põhjalikult 
muutnud ettevõtete energiatarbimist ning selle 
juhtimise viise. Kui varem tähendas 
energiatarbimine peamiselt kütet, valgustust ja 
tootmisliine, siis nüüd lisanduvad andmekeskused, 
elektrisõidukid ja targad juhtimissüsteemid. 
Ettevõtted peavad otsima nutikamaid ja 
jätkusuutlikumaid lahendusi, et tagada nii 
energiatõhusus kui ka vastupidavus muutlikule 
turule ja kliimapoliitikale.

GERLI RAMLER

E hitusmaterjalide tootja AS 
Columbia-Kivi investeeris eel-
misel aastal uue tootmisliini 
soetamisse ligikaudu 2,5 miljo-

nit eurot, tänu millele töötab tehas nüüd 
kahe täisautomaatse liiniga. Tootmine 
toimub tavapäraselt ühes vahetuses, kuid 
vajadusel on võimalik tootmismahtu suu-
rendada ja lisada ka teine vahetus. 
Columbia-Kivi tehasejuhi ja juhatuse liik-
me Eiko Roometi sõnul on nende majas 

| 27ENERGEETIKAsügis 2025

Columbia-Kivi tehasejuhi ja juhatuse 
liikme Eiko Roometi sõnul on nende 
majas suurimad energiatarbijad 
tootmisliinid, aurukatel ja tõstukid.  
Foto: Columbia-Kivi
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kele kuuluv päikesepark,» ütleb metalli-
tööettevõtte Danival MW juht Rainer 
Daniel. 

Danival MW suurimad energiatarbi-
jad on laserlõikusmasinad. «Ühiku kohta 
on meil energiatarbimine langenud, kuna 
oleme uutesse seadmetesse investeerinud, 
mis on vanematest seadmetest palju väik-
sema tarbimisega,» räägib Daniel. «Samas 
meie üldtarbimine on suurenenud, kuna 
oleme pidevas kasvus ettevõte.»

Ta selgitab, et just sel aastal on ette-
võte etappide kaupa kolinud. Esmalt koliti 
uutesse ruumidesse ladu, seejärel kolisid 
keevitajad ning kokku lisandus tootmis-
pinda ligi 2000 ruutmeetrit. «Meie tööta-
jate arv on kasvanud 38-lt üle 50-ni ning 
värbamine jätkub. Oleme investeerinud 
ka uutesse seadmetesse ning kõik need 

uuendused on kasvatanud meie võime-
kust sel aastal 20–30 protsenti, teatud 
protsessides isegi 50–60 protsenti.»

Daniel märgib, et toodete/teenuste 
hinda on energia kerkinud hind küll tõst-
nud, kuid mitte proportsionaalselt ener-
giahinna tõusuga. «Meie investeeringud 
on aidanud sama tarbimise juures toota 
rohkem. Otseselt energiasäästuprojekte 
pole me ette võtnud, ent masinapargi 
uuendamine annab selle juba iseenesest.»

Danival MW teeb torumaterjali laser-
lõikust, torude ja profiilide painutamist ja 
valtsimist, lehtmetalli laserlõikust ja pai-
nutamist ning mitmesuguseid keevitus-
töid. Ettevõtte klientuuri moodustavad 
metallitööettevõtted, kellele tehakse all-
hanget, ning kliendid, kellele valmista-
takse lõpptoodangut. 

Ekspordi kasvu 
pidurdumist mõjutas 
Venemaale suunatud 
kaubavahetuse 
kokkukuivamine
Ligi aasta kestnud ekspordikasv sai 
augustiga läbi ning müük välisturule 
vähenes kaks protsenti. Majandus- ja 
kommunikatsiooniministeeriumi ana-
lüütiku Karel Lemberi sõnul tõi languse 
kaasa reekspordi kuueprotsendiline 
vähenemine, Eestis toodetud kaupade 
müük jäi aastatagusega samale tase-
mele. Reeksporti mõjutavad oluliselt 
mõningad tooted, näiteks augustis 
maagaasi müügi vähenemine Lätisse.

Kuigi Eestis toodetud kaupade eksport 
kokkuvõttes ei muutunud, siis mitmed 
suured sektorid olid languses. Puittoodete 
väljavedu vähenes kolm protsenti (peami-
selt töötlemata puidu ekspordi languse 
tõttu) ning paberi ja pabertoodete välja-
vedu lausa veerandi võrra. Eksporti toe-
tasid kõige rohkem mineraalsed tooted 
(õlid) ja loomsed tooted (piim, koor, juust). 

Riikidest oli väga suur langus USA 
suunal, kus maht kukkus 38 protsenti 

Riik annab hoogu 
enam kui 
sajamiljonilise 
investeerimismahuga 
projektidele
Ettevõtluse ja Innovatsiooni Sihtasutus 
(EIS) avab 10. novembril 2025 taotlemi-
seks suuremahuliste investeeringute 
toetusmeetme, mis on mõeldud enam 
kui saja miljoni eurose investeerimis-
mahuga projektide hoogustamiseks.

Koostöös majandus- ja kommunikatsioo-
niministeeriumiga käivitatud meetme 
esimesed toetusotsused tehti 
septembris, kui kolm pro-
jekti kogumahuga 
ligi 400 miljonit 
eurot said riigi toe-
tuse 44 miljoni 
euro ulatuses. Nüüd 
avatakse meede taas, 
aga sedapuhku mitte 
voorulise, vaid jooksva taotlemi-
sega. See tähendab, et ettevõtted 
saavad taotluse esitada just siis, kui nad 
oma projektiga vajalikku faasi on jõud-
nud. See annab riigile võimaluse reagee-

tulenevalt eelkõige telekommunikatsioo-
niseadmete müügi vähenemisest. USA 
asemel liiguvad need tooted nüüd rohkem 
teistesse riikidesse, näiteks Rootsi ja Meh-
hikosse. Kuigi meie eksport USA-sse pole 
väga laiapõhjaline ja võib vahel sõltuda 
üksikutest suurtest ettevõtetest, siis võib 
eeldada, et tollimaksude mõju on vaikselt 
kohale jõudmas. 

Kuigi Venemaa suunal on kaubavahe-
tus niigi Venemaa Ukrainas alustatud 
sõja ning EL-i kehtestatud sanktsioonide 
tõttu märgatavalt vähenenud, näitab ka 
viimane aasta drastilist kukkumist. 
Eesti eksport koos reekspordiga Vene-
maale vähenes poole võrra. 

Optimismi võib leida asjaolust, et 
import näitas jätkuvalt kasvu. Kaheprot-
sendiline kasv oli küll aasta madalaim, 
aga siiski plusspoolel. Kuna Eesti tööstus 
peab suure osa sisenditest importima, 
siis võib eeldada, et ettevõtted loodavad 
järgnevatel kuudel ka eksporti suuren-
dada. Samas üldine keskkond suurt loo-
tust ei sisenda, kuna ka meie naabrite 
eksport on läinud langusesse. Esialgsetel 
andmetel langes augustis nii Soome kui 
ka Leedu eksport aastases võrdluses 4,9 
protsenti, Rootsis 5,1 protsenti. Kuigi nii 
Euroopa Liidu kui ka USA rahapoliitika 
lõdveneb, siis selle mõju pole veel riikide-
vahelisse kaubandusse jõudnud. 

rida suurinvestorite plaanidele reaalajas, 
mitte kord aastas, ning näitab, et Eesti 
on valmis kiiresti tegutsema, et suure 
lisandväärtusega projekte siia meelitada.

EIS-i juhatuse liikme Sigrid Harjo 
hinnangul on meede ettevõtjate poolt 
hästi vastu võetud ning sel on Eesti 
majandusele kaalukas mõju. «Investori-
tega suheldes näeme, et sel lest 
10–15protsendilisest toetusest võib 
mõnelgi juhul saada oluline argument, 
mis annab ettevõttele kindluse teha 
investeering mõne muu riigi asemel just 
Eestisse. Riigi jaoks on seejuures risk 
väike, kuna tegu on isetasuva meetmega 
ehk toetus makstakse välja pärast kulu-
tuste tegemist, kui riigieelarvesse on 
maksutuluna laekunud juba vähemalt 

sama suur summa.»
Kokku on meetme 

maht nelja aasta peale 
160 miljonit eurot, mil-
lest ühe investeeringu 

toetus on Harju-
maal kümme, teis-
tes maakondades  

15 protsenti projekti 
mahust või maksimaal-

selt 20 miljonit eurot. Iga 
toetust saava investeeringuga 

peab looma vähemalt 30 uut töö-
kohta. 
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Danival MW juht Rainer Daniel nendib,  
et nende toodete ja teenuste hinnad  
on küll kerkinud, kuid mitte proportsio-
naalselt energiahinna tõusuga.  
Foto: Danival MW

Foto: Shutterstock
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Betoonitootmise 
rohepööre on alanud
Eesti betoonitootjad on aastatega muutnud tootmist 
aina keskkonnahoidlikumaks ning materjalidelt 
oodatakse veelgi suuremaid uuendusi. 

GERLI RAMLER

K aubabetooni suurtootja AS-i 
Betoonimeister juht Lauri 
Labe nendib, et betoon veel 
päris roheline ei ole, ent sin-

napoole liigutakse.
Betoon on maailmas kõige kasutata-

vam inimese toodetud materjal – igal 
aastal toodetakse ja kasutatakse 
betooni kõikvõimalikes rajatistes üle 40 
miljardi tonni ning kogused kasvavad. 
Betooni osa moodustab üleilmses CO2- 
emissioonis märkimisväärsed viis kuni 
kaheksa protsenti, seega ka kõige pise-
mad tehnoloogilis-protseduurilised edu-
sammud selles valdkonnas on märga-
tava mõjuga. On vaid üks aga – pool 
sellest kogusest toodetakse-kasutatakse 

Hiinas, kus keskkonnateema ei ole 
praegu eriti populaarne. 

«Betoonitootmise valdkonna majan-
dusseis sõltub loomulikult üldisest ehi-
tusturu olukorrast,» räägib Labe. 
«Koroona ajal oli mõnetine elavnemine, 
millele järgnes seisakuaeg kogu majan-
duses. Praegu on märke, et oodata võib 
uut tõusu.»

Ta lisab, et palju on Rail Balticuga 
seotud objekte: sildu, ökodukte, tunne-
leid. Valmis sai Ülemiste uue raudteeter-
minali esimene etapp, alanud on teise 
ehitus. Lisaks võib Eestis viimase aja 
suuremate objektidena esile tuua Ämari 
sõjaväelennuvälja remondi ja Tallinna 
lennuvälja laienduse, hoonetest Arteri 
ja Vektori ärikompleksid Tallinnas, 
Pärdi keskuse Ukuaru Rakveres. Ka 

vastvalminud Pärnu sillal on kasutatud 
palju Eestis toodetud betooni: kande-
postid, maha- ja pealesõidud, silla kan-
deplaadistik. 

Seejuures Betoonimeistri kuues 
tehases toodetakse aastas keskmiselt 
250 000 kuupmeetrit betooni ja seda 
vastavalt tellija vajadusele erinevas 
tugevusklassis, konsistentsis, keskkon-
naklassis ja külmakindluses. 

Targalt taaskasutades 
ringleb betoonitootmise 
vesi uuele elule

«Betooni on armastatud kujutada kui 
keskkonnakahjulikku, suure süsinikuja-
lajäljega ehitusmaterjali,» kõneleb Labe 
pingelisest olukorrast ehitusmaterjalide 
roherindel. «Tegelikkuses on betoon aga 
oma kauakestva elukaare jooksul üha 
rohelisemaks muutuv, elukaare lõpus 
summaarselt kogunisti negatiivse süsini-
kujalajäljega materjal. Betoon hakkab 
alates valmistamisest aktiivselt ja suurel 
hulgal atmosfäärist CO2 siduma. Tegu on 
betoonile loomuomase karboniseerumis-
protsessiga.»

Samas saab betoonitootja aidata kaasa 
keskkonnamõju vähendamisele näiteks 
betooni täitematerjalide ja vee taaskasuta-

AS-i Betoonmeister juhi Lauri Laube 
sõnul kujutatakse betooni sageli kui 
keskkonnakahjulikku materjali, kuid 
tegelikult muutub betoon oma 
pikaealisuse tõttu üha rohelisemaks.
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misega ning betoonehitiste lammutamis-
jääkide taaskasutamisega uute materjalide 
tootmisel. Betoonimeistri Tartu tehastes 
on kogu tootmisest ja transpordist tekkiv 
vesi taaskasutuses. Vett kulub betooni 
tootmisel üsna palju: ühe kuupmeetri 
betooni tootmisel vajatakse umbes  
200 liitrit vett, millele lisandub tootmis-
seadmete ja transpordivahendite puhasta-
misest tekkiv betoonisegune vesi. 

«Kunagi võeti kogu vesi veevärgist 
või loodusest ning suunati pärast kasu-
tustsüklit ja puhastamist loodusse 
tagasi,» selgitab Labe. «Betooniga kokku 
puutunud vesi on aga agressiivne, tuge-
valt aluseline ning selle setitamine suur-
tes selitustiikides ja järgnev neutralisee-
rimine on väga kulukas. Tulemuseks 
saadav justkui puhas vesi pole siiski 
keskkonnale täielikult kahjutu. Meil on 
taaskasutussüsteem, nn recycling, kus 
korduvkasutusse läheb kogu tekkinud 
vesi. See moodustab ligi 40 protsenti 
kogu tootmises kasutatavast veehulgast. 
Tänu sellisele lähenemisele vähendame 
survet põhjaveevarule ja väldime pesu-
vee sattumist loodusesse, sest kõik läheb 
uuesti kasutusse.» 

Labe on betoonitootmise kõikide 
nüanssidega põhjani tuttav, sest alustas 
kunagi betoonitehase laborandina ja on 
aastatega käinud läbi kõik tootmisega 

seotud töökohad. «Tootmises tekivad 
suured veejäägid, näiteks betooniveoma-
sina ja pumpade pesuks kulub pärast igat 
reisi 500–600 liitrit vett, lisaks kasuta-
takse suurte betoonivalmistamise sead-
mete pesemisel iga päev muljetavaldav 
kogus vett. See vesi sobib aga pärast täi-
tematerjalide eraldamist suurepäraselt 
betooni tootmiseks.» 

Ta selgitab, et taaskasutatav vesi on 
keemiliselt aktiivne, sisaldades aktiivseid 
tsemendiosakesi, mis kiirendavad betooni 
tardumis- ja kivinemisprotsessi. «Sellest 
on eriti kasu talvistel betoneerimistöödel, 
kus on võimalik tööprotsesse tunduvalt 
kiirendada ja seeläbi saavutada märgatav 
ajaline ja rahaline võit. Selle lahenduse üle 
on betoonimeistritel eriti hea meel, sest 
nii saab kiirendada ehitust, säästa kliendi 
aega ja raha ning ka loodust.»

Kui ei teki liigset 
betooni, ei teki ka jääke
«Kui tellija on arvutustes eksinud, siis 
võtame neilt üleliigseks osutunud 
betooni tagasi, see läheb uuel moel kasu-
tusse. Ei, mitte taaskasutusse, see termin 
käib näiteks lammutatud maja betoon-
detailide purustamisest tekkiva, uuesti 
kasutusse suunatava materjali kohta,» 
räägib Labe. Ta lisab, et betoonikompo-

nentide uuel moel kasutuses ehk väärin-
damises tekib eelmainitud aktiivne vesi, 
aga ka täitematerjalide (liiv ja killustik) 
segu. Seegi läheb uue betoonipartii toot-
misel uuesti kasutusse, tulemuseks on 
sama hea või isegi paremate omadustega 
uus betoon. 

«Sellist menetlust kasutame, kui 
betoonis on alanud tardumisprotsess ning 
selle paigaldus ja töötlus pole enam võima-
lik. Kvaliteetne tagastatud betoon aga 
läheb lukustuvate betoonplokkide valami-
seks. Neid legoplokkideks nimetatavaid 
plokke saab kasutada ilma seguta müüri-
tiste, näiteks puistmaterjali hoidlate seinte 
rajamiseks. Tõstad paika, plokkide taldmi-
kus olevad õnarused lukustuvad alumise 
plokirea peal olevate nagadega. Kiirelt 
püstitatav müür seisab kindlalt,» kirjeldab 
ta. «Majanduslikult see meile ära ei tasu, 
aga hoiab keskkonna puhta ja materjal ei 
lähe raisku. Lisaks muule vastab suurem 
osa meie masinapargist rangetele Euro-6 
saastenormidele. Ka see on keskkonna-
hoidlik suund, ehkki seadmed vajavad ju 
kogu aeg uuendamist.»

Labe lisab, et taastuvenergia ja päike-
sepaneelide rakendamine osutus aga 
betoonitootmises nii kalliks, et praegu 
seda ei kaaluta. «Selle kulu peaksid lõpp-
kokkuvõttes kinni maksma ju meie klien-
did. Meie praegused meetmed ei tule ka 

tasuta, aga see on juba nagu kõlbluse vald-
kond, keegi tänapäeval enam ei saasta, 
kõik hoiavad puhtust. Tolmust halli 
Kunda ajad on jäädavalt minevik.» 

Betoon saaks olla ka 
päris roheline
«Betoonil on peamine CO2-emissiooni 
allikas selle kõige olulisema komponendi 
ehk tsemendi ökoloogiline jalajälg. 85–90 
protsenti meie lõpptoodangu heitmeist 
tuleb tsemendist. Kuni me ei saa süsini-
kuneutraalset tsementi, pole meie pingu-
tused ka eriti suure mõjuga. Tsemendi 
põhikomponendi klinkri tootmiseks käi-
tatakse suuri ahjusid, mistõttu on ka tse-
menditootjate süsinikuheide suur. Kui 
need muutuksid kliimaneutraalseks, siis 
oleksime seda kohe ka meie,» ütleb Labe. 

Tema sõnul liigutakse siin korraga 
kahes suunas: esiteks töötatakse pidevalt 
välja uusi tsemenditüüpe, seeläbi õnnes-
tub suurel hulgal vähendada klinkrisisal-
dust tsemendisegudes. Teiseks võimalda-
vad uued tehnoloogiad kinni püüda tse-
menditootmise käigus tekkiva süsihap-
pegaasi, mis siis hiljem jäädavalt sügavale 
maapõue pumbatakse. Sellised süstee-
mid on juba töös ja pidevas arenduses. 

Labe nendib, et roheliselt teelt pole 
võimalik ära pöörata, sest ühiskondlik 

ootus on suur. Skandinaavias ja Soomes 
on juba ka seadustik ja normistik nii 
karm, et õige keskkonnasertifikaadita 
toodangut lihtsalt ei osteta. «Selline 
normistik tuleb kindlasti lähiaastate 
jooksul ka Eestisse ja ilmselt pole ühelgi 
tootjal sellest pääsu. Praegu on näha, et 
betoonialane teadus-arendustöö liigub 
nii kiiresti edasi, et praegused standar-

did enam kõiki uusi tooteid ei katagi. 
Ehk siis – me vajame ka õigusaktides 
kiirele arengule järele jõudmist. Ühes-
koos pingutades saavutame mitte ainult 
süsinikuneutraalse, vaid koguni süsini-
kunegatiivse betooni. See pole lihtsalt 
roheline unistus, et meie tehastes võiks 
emissioon olla nullis juba aastateks 
2030–2035.»

«Legoklotsideks» nimetatavaid plokke saab kasutada ilma seguta, näiteks müüritiste 
rajamiseks: tõstad ploki paika, plokkide taldmikus olevad õnarused lukustuvad alumise 
plokirea peal olevate nagadega – ja kiirelt püstitatav müür ongi valmis. �
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